

# 高等教育资源配置模式与绩效研究述评<sup>\*</sup>

王敬红<sup>1</sup> 李文长<sup>2</sup>

(1. 国家教育行政学院思政部; 2. 国家教育行政学院院办, 北京 102671)

**【摘要】**从资源配置模式与绩效这对关系入手, 探讨基于绩效目标的高等教育资源配置模式和行动策略, 是教育经济学研究的重点和核心。既有研究或是集中于资源配置模式的探讨, 或是侧重于绩效的研究, 普遍缺乏基于二者关系的内在作用机理、规则的过程观察以及相应的实证分析; 研究视角比较单一; 缺乏运用质的研究方法考察内在规律; 另外, 在科学测算学生培养成本以及高校绩效等方面仍然是弱项, 亟须未来研究着力解决。

**【关键词】**高等教育; 资源配置; 模式; 绩效; 述评

**【中图分类号】**G647

随着社会的转型和办学规模的扩大, 资源短缺成为制约我国高等教育可持续发展的瓶颈。在受国家经济水平制约不可能大幅度增加资源投入的情况下, 如何从制度上优化资源配置模式, 使资源的流向更趋科学合理从而确保高等教育绩效提升是教育经济学研究的核心, 也是高等教育管理的重要职责。本文从高等教育资源配置模式与绩效这对关系入手, 对相关成果进行整合述评, 旨在为新的理论创新奠定基础。

## 1 相关概念界定

高等教育资源配置, 是指社会对高等教育事业投人的人力、物力、财力在各种不同使用方向上的分配。它可以分为两个层次: 一是总体教育资源如何分配于不同的地区或学校, 即宏观层次配置。这主要通过高等学教育管理体制的改革、高校数量和布局的调整、高等教育市场的调控、教育投资渠道的拓宽等方法来进行。二是在高等教育资源分配既定的条件下, 一个地区或高校如何组织并利用这些资源, 即微观层次的配置。这主要是高校自身通过扩大招生规模、调整学科结构、提高管理效能、更新教育内容、提高设备利用率等来实现的<sup>[1]</sup>。也即, 宏观层次的资源配置强调分配, 微观层次的资源配置强调使用。也有学者从广义和狭义的角度给高等教育资源配置作出界定, 认为广义的高等教育资源配置是指一切用于高等教育的资源配置, 包括人力、物力、财力、信息等资源的配置; 狹义的高等教育资源配置是指高

等教育的财力资源配置, 即国家对高等教育领域的资金投入(俗称办学经费)<sup>[2]</sup>。本综述所指的高等教育资源主要是狭义上的经费资源。

所谓模式, 是指遵从某种规则或规律反复出现的思维方式或表现, 是解决某一类问题的方法论。高等教育资源配置模式, 是指以一定方式方法将高等教育资源分配到高等教育的各个组成部分中去, 保证教育正常运行和教育资源得到最有效的配置和使用, 以满足人们对高等教育的不同需要, 包括个体发展以及经济和社会发展对各类人才与合格劳动者培养的需要<sup>[3]</sup>。高等教育资源配置模式, 是资源配置方式方法的统称, 体现了资源分配的基本逻辑。

关于绩效内涵的表述很多, 代表性的观点有: 绩效体现了效率、产品与服务质量及数量、机构所做的贡献与质量, 含有节约、效益和效率的含义<sup>[4]</sup>。绩效是一项活动实施的结果, 既包括实施这项活动所投入资源与获得效果的对比关系, 也包括投入资源的合理性和结果的有效性等等<sup>[5]</sup>。虽然对绩效内涵表述的视角不同, 但大多研究者都认同: 绩效是实施一项活动基于预期目标的有效性。按照达到这种有效性的过程, 绩效的内涵包括: 投入是否满足经济性要求, 运作是否合规和合理, 行为的结果是否达到预期的目标, 产出与投入相比是否有效率。按照预期目标所涉及的范围, 绩效的内涵包括经济绩效和社会绩效, 绩效的本质是质量和效率的统一。在概念运用上, 绩效和效率、效益经常被裹挟在一起出现界定不清的情况。理论上讲, 绩效往往代表整体概念, 效

\* 基金项目: 全国教育科学“十一五”规划教育部重点课题(DFA080153)

率或效益则属于局部概念;绩效表达着效率和效益的含义,但在内涵上又比之更宽泛、更丰富,除了效率、效益这些关键标准之外,公平、公正和社会公众的反映等往往也是绩效关注的重要标准。在现实中,由于使用上的习惯以及绩效所涉及的很多定性因素难以准确测量,很多学者往往用泛化的“效率”取代“绩效”,虽然不够精准,但也具有一定的合理性。

## 2 高等教育资源配置模式对绩效的影响研究

在学者们进行的大量高等教育资源配置模式研究中,普遍认识到了其对高等教育绩效的重要影响,体会到了研究高等教育资源配置模式的重要理论和现实意义。正如 Larry 所言:“发挥指导、管理和领导作用的人的最后‘管理工具’是钱。领导人和管理者分配、管理财政资源的方式可以决定目标实现的效率。有经验的高等教育观察者知道,对领导层和管理层目的的真正测试是其资金配置模式。”<sup>[6]</sup>这一段话清晰表达了资源配置模式的“政治”意蕴及其对组织效率高低的决定性影响。

### 2.1 高等教育资源配置模式对绩效影响的宏观研究

1. 转型期高等教育资源配置模式的研究。大部分研究者认为高等教育资源配置有政府和市场两种模式,基于高等教育的准公共产品属性以及当前所处的转型期,决定了当前高等教育资源配置模式必须也只能是“微观上以市场方式为主,宏观上以政府调控为主”的政府和市场两种模式的混合体。虽然也有不同的声音,如克拉克、康宁等认为高等教育资源配置是市场、政府和学术三种力量相互作用的结果,但总体上都认同了高等教育资源配置模式是多种模式的“混合体”而单一整体,其中政府和市场是两种最基本的配置模式,并对两种模式的性质、适用范围及其合理性、必要性进行了探讨<sup>[7-8]</sup>。关于两种模式力量的对比关系,曾加荣、杨冬丽等强调在高等教育大众化初期和在当前计划经济向市场经济转型的条件下,高等教育资源配置模式应在原有基础上扩大市场模式发挥作用的边界,发挥价格机制在资源配置中的杠杆作用,用市场力量推动资源配置绩效的提升<sup>[9-10]</sup>。此外,樊继轩、杨雅清、许丽英等人对市场机制与高等教育资源优化配置的关系也做了深刻的论述<sup>[11-13]</sup>。这些研究强调了转型期市场在资源配置中的基础性作用,但对于市场和计划二者的力量对比仅作了理论性的应然探讨,缺乏量化、实质性的分析。康宁、夏丽萍等对高等教育资源配置中计划模式向市场模式转型的程度作出深入研

究,尤其是康宁量化了这种转型程度,对于我们深刻认识计划和市场两种模式发挥作用的边界、高等教育资源配置模式的现状及未来发展趋势提供了依据,具有启示意义<sup>[14-15]</sup>。

2. 拨款模式研究。拨款模式指资金分配所遵循的方式方法。当前,我国高等教育拨款普遍采用的是“综合定额加专项补助”的方式,与以前采用的“基数加发展”方式相比,扩大了各院校使用经费的自主权,操作简单,在透明度和公正性方面都有所进步。但是,这种模式的政策参数单一及其对规模的刺激和对产出或绩效因素的忽视,加剧了部属高校与地方高校以及地方院校之间的教育财政不平衡等,也招致了无数的诟病。基于此,学者们就拨款模式提出了改革建议。王善迈认为:高等学校经费拨款,应采用多重目标合理组合的拨款标准。包括公平目标、效率目标、效益目标和政策目标。将四种目标合理组合为量化的、客观的、可操作的拨款公式,并且定期调整,其中根据公平目标形成标准拨款基金,根据效率目标、效益目标和政策目标形成浮动基金<sup>[16]</sup>。李福华认为将王善迈教授提出的多重目标合理组合的拨款标准数量化是构建新拨款制度的较好选择。其中,由于效益目标的难以衡量性以及学校声誉可以在一定程度上反映学校的科技水平和人才培养质量,并且学校声誉评价或排行榜是世界大多数国家的做法,我们可以用学校声誉代替效益目标。某校拨款数额=公平拨款+效率拨款+声誉拨款+政策拨款<sup>[17]</sup>。侯瑞山、杨树林提出了“基本拨款加专项基金”的拨款方式。该方式在对拨款要素分类的基础上,在职工工资要素中引入了反映效率的指标如生师比、学生与教辅人员比、学生与行政人员比、学生与后勤人员比等<sup>[18]</sup>。刘黎莉提出实行基金制,认为这是对高等教育财政拨款制度的一项带有根本性的改革<sup>[19]</sup>。总之,将产出或绩效因素纳入拨款公式中,以此推动资源利用效率的提升是学者们改革当前资源配置模式的共同价值取向。由于受到实践的阻滞,这些研究目前还仅限于理论上的探讨,没有直接推动资源配置模式的转换,但相信其会为未来拨款模式改革提供理念指导和决策依据。

3. 高等教育资源配置效率的实证研究及制度归因。有学者采用实证研究的方法,通过大样本印证了我国高等教育资源由于配置不合理造成的低效现象。如闵维方借用经济学的资源配置不均衡理论对全国 616 所高校(1995 年数据)进行了统计分析,发现我国高校在资源总量投入不足的情况下,资源配

置的效率并不高,存在着程度不一的“木桶现象”,认为应该通过调整结构来提高资源的利用率<sup>[20]</sup>。李福华采用实证分析和规范分析相结合的方法,对全国1 000余所高校的人力、财力和物力资源利用效率进行了统计分析,提出:我国高等学校资源利用效率的整体水平不高,并且不同层次、不同类型和地区高等学校的资源利用效率均存在较大差异,现行拨款制度不利于提高高等学校资源利用效率等结论<sup>[21]</sup>。周炜利用香港学者李崇高和武凝珠构建的一个基于数据包络分析(DEA)方法的研究框架,以53所教育部直属高校为例进行了实证分析,发现高等教育资源在高校间分配的不合理是造成高等教育资源效率损失的最主要原因,并主张通过改进高等教育拨款和预算制度以及促进资源在高校间的流动来提高高等教育资源的利用效率<sup>[22]</sup>。这些研究从宏观角度描述了由于资源配置不合理造成的低效现象,实证了高等教育资源配置模式与绩效之间的相关性,给我们提供了有说服力的数据,但缺乏深层次的原因分析。

对于我国当前高等教育资源配置模式带来的绩效不高的现状,很多学者采用跨学科的视角比如管理学、社会学、新制度经济学等予以解释,其中新制度经济学开辟了研究的新视野,具有深远影响。新制度经济学认为我国高等教育绩效不高的原因在于制度本身,因而把提升绩效的希望寄托于制度创新。杨秀芹指出我国目前教育资源的结构性短缺问题,只有通过制度完善及市场、政府的调节、调控使可利用的教育资源提高利用效率才能够得以缓解。要通过在修正强制性制度变迁的基础上保障政府主导教育制度变迁的地位,以弥补教育制度缺失;通过教育制度变迁方式的转变、重构政府与高等学校之间的关系以及改善委托代理关系的激励与约束来提高教育制度创新能力,减少低效的教育制度供给;通过激励机制和非正式教育制度对于教育行为个体的干预来协调教育制度变迁过程中的利益冲突,化解因此带来的教育资源利用低效率<sup>[23]</sup>。范先佐认为,教育的低效率主要由于教育的权利与责任安排的不合理,也可谓是产权与职能的错位,进而提出理顺教育产权关系,实现教育产权变革这一提高效率的对策思路<sup>[24]</sup>。胡赤弟把大学制度看做是教育资源产权主体之间的契约集,创造性地提出了大学制度构建理论。同时,通过对教育产权性质、特点及其运行机制的系统研究,创造性地运用利益相关者理论重构了大学办学主体,提出了利益相关者大学的“主导与

合作”治理模式,并设计出利益相关者大学法人的内外部治理结构<sup>[25]</sup>。孙天华把新制度经济学的有关理论作分析工具,从体制成本、决策成本和执行成本组成大学运行成本的观点出发,揭示我国公立大学现行制度结构与大学组织绩效低下的关系,提出公立大学该如何节约运行成本的政策建议<sup>[26]</sup>。郭训华运用新制度经济学中的资产专用性理论对计划和市场两种配置资源的方式如何有机结合进行了深入探讨,从而提出优化我国大学教育资源配置的对策<sup>[27]</sup>。

由上可见,新制度经济学拓展了研究的视阈,明确了资源配置模式改革的指导思想和所需的制度环境。但这些研究大部分偏重于规范研究,欠缺对新制度经济学研究成果的实证考察,因而限制了其在操作层面的应用,期待着未来的研究能实现新制度经济学和实证研究的结合,使研究成果更富科学性和可操作性。

## 2.2 高等教育资源配置模式对绩效影响的微观(高校层面)研究

1. 高校内部资源配置模式研究。从掌握的文献看,研究者对高校内部效率的关注是从上世纪90年代中后期开始的。对于高等教育机构内部资源配置的研究探讨,因为时间不长,刚刚开始进行系统的规范化研究,实证研究文献不多,多侧重从技术角度来研究大学内部预算编制本身的有关问题,比如高校预算编制的原则、功能和方法,部门预算改革,预算管理体系(体制),预算管理中存在的问题及改进的政策建议等。其中预算管理体系(体制)问题,是中国学者着墨最多的领域,有学者还进一步对高校内部集权和分权的现状进行了调研。从“分级”体制下的预算体系,到院系两级预算体系,再到学院自主理财概念的提出和对高校内部集权和分权状态的调研,均显示了我国学者对大学内部资源分配状况的思考,这是所有中文文献中最有价值的部分。他们敏锐地把握了资源配置模式对组织行为的影响和经费渠道多元化形势下财政分权化的现状及趋势,他们也对大学内部财政放权寄予了很大希望。但是,没有明确提出财政分权和市场化的双刃剑性质,也没有预测这种以增收为目的的分权化体系对大学使命和核心作业方式可能造成的影响,对于分权到什么程度高校的绩效最优,并没有进行深入的研究。

2. 对于高校内部资源使用效率的研究。分为三类,一类是采用实证研究方法评价高校资源利用效率的高低或有无;第二类是关于加强成本管理、提升资源使用效率的研究;第三类是高校内,部组织结构

对资源使用效率的影响研究。

第一类研究侧重于运用计量模型或其他实证研究方法描述资源利用效率的状态。刘亚荣运用 DEA 方法对我国高校办学效率进行研究,结论是:在 55 所综合大学中,46 所学校 DEA 有效,6 所非 DEA 有效;在 132 所研究型工科大学中,99 所有效,33 所非有效;125 所教学型工科大学中,71 所有效,54 所非有效<sup>[28]</sup>。谢友才和胡汉辉对我国研究生教育的效率进行了定量分析,以大学为分析单元,将教育和研究作为研究生教育的产出,将导师数、具有高级职称的教师数和研究经费作为投入,研究发现:66 所大学中,31 所大学的研究生教育是总体技术有效的,47 所大学是纯技术有效的,而规模无效的大学中有 32 所处于规模收益递减阶段<sup>[29]</sup>。陆根书运用 DEA 方法对教育部直属的 48 所高校的科研效率进行了评价,发现其中有 27 所高校的科研效率属于非 DEA 有效,总体上科研效率低下<sup>[30]</sup>。此外,陈通探讨了西部地区高等教育投入产出的相对有效性,结果显示大部分西部高校处于非 DEA 有效和规模收益递增阶段<sup>[31]</sup>。随着绩效管理在高等教育领域的推进,以“绩效评价”冠名的研究日益增多,与以往的效率研究相比,绩效评价的指标更加丰富和严密,更多地注重教育的质量因素,评价的对象也从学校层面延伸到校内二级学院。

第二类研究是高校成本研究。成本是资源利用效率的体现,也是拨款的依据,因此成本研究备受关注。对于高校成本研究的现有成果大致集中在两个方面:一个方面是会计学术界对教育成本核算的研究,侧重于以会计方法进行教育成本计算,但由于计算方法过于复杂和专业,而且没能解决公共费用分担问题,所以还停留在理论探讨阶段。另一个方面侧重于利用统计资料和抽样调查资料对教育投资效益进行估计和分析,用建立模型的方法研究成本的变化趋势、行为特点等,偏重于理论分析,但由于影响成本的因素复杂,用于理论分析尚可,无法用于宏观决策。目前,我国理论界探讨教育成本管理的热点是高校教育成本的计算及补偿问题。以北京大学闵维方教授、魏新博士、陈晓宇博士、丁小浩博士等为主的课题组重点研究了高校规模、院系和专业规模,并建立了数学分析模型,研究了高等教育成本补偿方式及补偿机理<sup>[32-34]</sup>。北京师范大学的曲恒昌教授、李守福教授、杭州大学陈列博士等从比较经济学的角度,对高等教育的理论、结构、成本补偿和学费标准等问题进行了研究<sup>[35-37]</sup>。这些研究大都是

从宏观的理论层面进行研究的,缺少以高校为主体的有关教育成本管理方面的系统研究。虽然很多人都认识到核算“教育成本”对于提升教育资源利用效益的重要意义,但研究人员和可供应用的研究成果的数量都偏少,至今尚未形成普遍公认的教育成本计量方法和教育成本补偿模式,指导办学主体高等学校管理其教育成本的系统理论还未形成,更没有形成有关制订高校教育成本预算、进行高校教育成本计量和进行高校教育成本控制及管理评价等各个方面的细则、方法。这也是中国高校教育成本管理实践中不论资源的配置效率还是资源的利用效率都相当低的主要原因。

第三类研究探讨了高校内部组织结构对资源使用效率的影响。孙天华认为我国公立大学运行低效的原因在于没有按照真正意义上的科层组织建立有效的领导体制,没有在最上层权力中形成权力级差,使得政治与行政的“双子权力系统”结构摩擦系数较大,导致公立大学运作成本升高<sup>[38]</sup>。陈上仁认为当前高度集权的大学组织制度影响了高校的成本行为:我国高等院校虽然是法人组织,内部管理制度普遍采取的是高度集权,职能机构数量庞大,高校内部责、权、利界线模糊甚至重叠,导致交易成本有增无减,内部人控制日益严重。现有的大学组织制度,很难从根本上保证大学组织决策层用合理的大学理念来指导办学和配置资源。对于内部组织结构对办学成本行为的影响,提出重构大学组织制度,应该从现在高度集权式的国家设施型逐步走向分权式的独立法人型组织结构<sup>[39]</sup>。郭海将视角放在高等教育系统最基层的系科,通过观察其资源配置结构和行为策略,研究这些组织行为的外部因素和控制要素,对系科财政结构的状况、来源和效应进行了综合研究,为大学治理结构改革提供了一个新视角<sup>[40]</sup>。上述研究都认识到了结构是资源配置模式和绩效的“中介”和载体——资源配置模式通过影响高校的结构进而影响其绩效,从宏观层面给我们提供了分析问题的视角和“抓手”,但对于这一影响的运作机制还欠缺微观层面的深度研究。

### 3 关于高校绩效评价及绩效拨款研究

近年来,在国外新公共管理运动的影响下,随着对公共部门问责制的推行,公共部门绩效管理的概念日益受到青睐。将高等教育的绩效评价结果作为资源配置考虑的重要因素已经成为各国高等教育发展的共同趋势。验证高等教育资源配置模式是否科

学合理,一个重要的途径就是看在这种模式指导下的高校的绩效如何?作为资源配置模式的“试金石”和改革的依据,高校绩效问题备受学者关注。

1. 高校绩效评价与绩效指标研究。关于高校的绩效评价,大致分为两类。一类是高等教育财政支出的绩效评价研究,这类研究较为宏观,主要为政府的宏观决策服务;另一类是高校内部的绩效评价研究,主要为高校提供管理信息和决策依据。第一类研究的出发点是考察政府日益增长的高等教育财政性投入取得了什么样的绩效。因此,兼顾公平和效率是指标选择和体系构建的重要指导思想。在这方面,刘国永探讨了高等教育财政支出绩效评价指标设计的基本价值选择、基本原则和方法;王敏、黄丽、吴建南等结合绩效评价的原理和高校的性质、职能等设计了高等教育财政支出的绩效评价指标体系<sup>[41-44]</sup>。这类研究虽然在指标选取的视角和评价方法上有所区别,但其指标往往是通用的,任一省级或地方的财政部门在进行教育财政支出绩效评价的时候都可以以此作为选择和设计的基础。由于评价指标体系既没有针对特定的财政层级(中央财政或地方财政)和学校类型,也没有落实到某一方面具体的评价内容,指标较为粗糙,缺乏针对性,仅限于为宏观决策提供参考依据,对于学校而言没有实际意义。

在高校内部的绩效评价方面,吕世彦及樊秀娣等分别结合中央财经大学和同济大学的管理实践,探讨构建二级学院办学绩效评估指标体系的目的、原则、指标选择和实施中应注意的问题<sup>[45-46]</sup>。张亚伟等运用综合定量指标法对二级学院的资源配置与绩效进行了量化评价,构建了包括资源配置指标体系、绩效产出指标体系及可比性指标在内的绩效评价指标体系<sup>[47]</sup>。闫华飞运用 KPI(关键绩效指标),构建了基于教育教学类、人才培养类、科学研究类、社会服务类等关键指标在内的绩效指标体系<sup>[48]</sup>。王平心等运用 DEA 方法评价了校内二级学院的办学绩效<sup>[49]</sup>。这类研究偏重于高校内部绩效评价的微观层面,研究往往和具体个案相结合,指标体系因融入了案例高校的目标和特色而使其在推广上具有了局限性,即便是有一定样本量的实证研究,也存在样本量偏少而且有些研究的样本特征没有区分,致使研究成果的科学性、可靠性难以保证,所以对其他高校而言只具有启示意义而不具有推广价值。在广大研究者运用绩效指标方法评价高校绩效的同时,也有研究者对这种方法本身发难。代蕊华详尽地论述了绩效指标的片面性、任意性、短视性<sup>[50]</sup>。也有

学者对绩效指标在数据收集上受限制、绩效指标选择的复杂性、绩效指标可能导致的功利倾向等弊端进行了论述<sup>[51]</sup>。

总之,对于高校的绩效评价问题广大学者进行了积极的探索和尝试,根据我国高等学校的本质、职能等设计了绩效评价指标体系,有很多值得借鉴的地方。但是,大部分研究者都是各自为战,基于个人研究偏好和对大学目标的主观理解选取指标、设置权重,主观因素太浓,没有形成普遍公认的绩效指标体系。因此,加强高等教育绩效评价理论研究,扩充源自企业界的绩效的内涵,科学运用好的量化指标和定性指标,构建适合不同区域、不同类型、不同层次高校的绩效评价指标体系,选择适切的评价方法,引导我国高等教育朝着科学可持续发展的方向迈进,我国的学人仍需付出极大的努力。

2. 关于绩效拨款研究。在国内较早提出绩效拨款概念的是北京大学的官风华,他认为“绩效拨款指的是某一学校应得的拨款数以学校的绩效为基础,而绩效的表征指标,则通常是毕业生数和科研产出,这种拨款也叫产出拨款”<sup>[52]</sup>。大部分研究者都认为绩效拨款具有非常明显的优越性,认为产出或绩效拨款要比投人为基础的体制更为有效。基于我国还没有全面实现绩效拨款,所以关于绩效拨款的研究大多是国外经验的介绍和对我国的启示。主要分为介绍国外(主要是美国)拨款模式、各国实行绩效拨款情况以及关于拨款机构的国家比较<sup>[53-60]</sup>。上述研究数量很多,但大多是简单介绍国外具体做法,研究如何在中国进行制度创新和模式设计的很少;局部分析的较多,在整体上系统探讨的很少。但是不可否认,以上研究为未来我国拨款体制和拨款模式的改革提供了可资借鉴的经验和有益的启示。

#### 4 研究的未来展望

综观高等教育资源配置模式与绩效研究的既有成果,或是集中于资源配置模式的探讨,或是侧重于绩效的研究,当然也有学者基于教育经济学的既有理论对二者关系作了符合逻辑的解释和推断,揭示了二者的必然联系,但普遍缺乏基于二者内在作用机理、规则的过程观察以及相应的实证分析,因此总有些“隔靴搔痒”;研究视角还比较单一,应尝试着综合运用多学科分析视角、多层次讨论资源配置的结构和形态等行政性决策与大学的组织结构、激励机制、行为结构之间的关系;在研究方法上,除了常用的规范研究和实证研究外,特别应该加强质的研究

方法的运用,通过专访、观察和实物分析等方法,通过与被研究者互动,将动态的资料进行归纳、解释,从微观层面去揭示资源配置模式与绩效的互动关系。另外,高等教育的绩效由于自身的发散性和数据搜集信度和效度难以把握的客观原因的存在,仍然是我们研究的一个弱项。建立体现我国不同区域、不同类型、不同层次高校特点的、科学的、得到普遍公认的绩效评价指标体系,建立普遍公认的学生培养成本的核算方法等,这些都是需要未来研究所应着力解决的问题。

### 参考文献

- 1 刘晖.论高等教育资源的合理配置[J].教育研究,1994(12):39—42.
- 2 曹忠正,陶美重.建国以来我国高等教育资源配置方式比较分析[J].天中学刊,2010,25(3):9—12.
- 3 谢家训.关于转变教育资源配置方式的研究[J].教育与经济,1999(3):31—35.
- 4 杨琳,余挺.高职教育财政支出绩效评价研究[J].高等工程教育研究,2009(5):155—160.
- 5 陆庆平.公共财政支出的绩效管理[J].财政研究,2003(4):18—20.
- 6 Larry L,Lesly. Financial Management and Resource Allocation[M]//Peterson. Key Resources on Higher Education Governance, Management and Leadership. San Francisco:Jossey-Bass Publishers,1987.
- 7 伯顿·R·克拉克.高等教育系统——学术组织的跨国研究[M].杭州:杭州大学出版社,1994:159.
- 8 康宁.高等教育资源配置中学术力量的回归[J].清华大学教育研究,2004(1):40—44.
- 9 曾加荣.高等教育资源优化配置问题的思考[J].西南交通大学学报:社会科学版,2003(1):80—84.
- 10 杨冬丽.论高等教育资源的优化配置与产业化[J].经济经纬,2001(5):28—30.
- 11 樊继轩.高等教育大众化初期我国教育资源的优化配置[J].教育发展研究,2005(9):37—41.
- 12 杨雅清,高志军,李景春.论优化区域高等教育结构与资源配置的途径[J].河北科技师范学院学报:社会科学版,2005(12):8—11.
- 13 许丽英.教育资源配置中的权力失范及其规制[J].教育发展研究,2005(6):14—17.
- 14 全国教育科学规划领导小组办公室.“我国高等教育资源配置转型程度指标研究”成果公报[J].当代教育论坛:管理版,2010(1):6.
- 15 夏丽萍.高等教育资源配置研究[D].成都:四川大学经济学院,2006:153—161.
- 16 王善迈.教育投入与产出研究[M].石家庄:河北教育出版社,1996:303—304.
- 17 李福华.我国高等教育拨款制度改革探讨[J].青岛科技大学学报:社会科学版,2002(2):11—14.
- 18 侯瑞山,杨树林.多政策参数拨款机制初探[J].教育与经济,1999(1):43—46.
- 19 刘黎莉.21世纪初中国高等教育投资体制的趋势[J].中国高教研究,1999(3):53—54.
- 20 闵维方.高等教育运行机制研究[M].北京:人民教育出版社,2002:61—79.
- 21 李福华.高等学校资源利用效率研究[M].北京:北京师范大学出版社,2002:6.
- 22 周炜.高等教育资源效率损失研究——以教育部直属高校为例[J].现代教育科学,2006(4):149—152.
- 23 杨秀芹.教育资源利用效率与教育制度安排——一种新制度经济学分析的视角[D].武汉:华中师范大学,2006:172—174.
- 24 范先佐.教育的低效率与教育产权分析[J].华中师范大学学报,2002,41(3):5—10.
- 25 胡赤弟.教育产权与现代大学制度构建[M].广州:广东高等教育出版社,2008:3.
- 26 孙天华.中国公立大学运行成本制度研究[M].郑州:河南人民出版社,2004:3.
- 27 郭训华.资产专用性理论视角下的大学教育资源配置的制度研究[D].武汉:武汉理工大学,2009:2.
- 28 刘亚荣.我国高等学校办学效率评价分析[J].教育与经济,2001(4):31—36.
- 29 谢友才,胡汉辉.我国研究生教育的效率分析[J].高等教育研究,2005(11):37—41.
- 30 陆根书.教育部直属高校科研效率评价研究[J].西安交通大学学报:社会科学版,2005,25(2):75—79.
- 31 陈通.西部地区高等教育投入与产出相对有效性的评价研究[J].西北农林科技大学学报:社会科学版,2003,3(2):102—106.
- 32 丁小浩.高等教育财政危机与成本补偿[J].高等教育研究,1996(2):37—43.
- 33 闵维方,丁小浩,郭苏热.高等院校系和专业的规模效益研究[J].教育研究,1995(7):7—12.
- 34 闵维方.论高等教育成本补偿政策的理论基础[J].北京大学学报:哲学社会科学版,1998:14—18.
- 35 曲恒昌.教育一定能促进经济增长吗?——日本的启示[J].日本教育研究,2000(3):14—18.
- 36 李守福.主要发达国家收费实践与理论的评析[J].比较教育研究,2001(2):7—11.
- 37 陈列.市场经济与高等教育——一个世界性的课题[M].北京:人民教育出版社,1996:15.
- 38 孙天华.大学的科层组织特征及效率——对我国公立大学内部治理结构的分析[J].河南社会科学,2004,12(5):17—20.

- 39 陈上仁.中国高等院校成本行为研究[D].厦门:厦门大学,2004:254.
- 40 郭海.大学内部财政分化[M].北京:北京大学出版社,2007:13—14.
- 41 刘国永.高等教育财政支出绩效评价指标设计原理、方法及运用[J].教育与经济,2007(3):30—35.
- 42 王敏.政府财政教育支出绩效评价研究[J].北京:经济科学出版社,2007:197—200.
- 43 黄丽.基于绩效评价的高等教育财政拨款研究[D].长沙:长沙理工大学,2009:35—41.
- 44 吴建南,李贵宁.教育财政支出绩效评价:模型及其通用指标体系构建[J].西安交通大学学报:社会科学版,2004,24(2):25—31.
- 45 吕世彦,郭德红.大学二级学院办学绩效评估指标体系的构建[J].国家教育行政学院学报,2008(7):60—63.
- 46 樊秀娣.高校管理体制建设的一个开拓性尝试:同济大学开展校内院系办学绩效评估的实践与思考[J].评价与管理,2007(1):20—24.
- 47 张亚伟,汪安佑.基于综合定量指标法的高校绩效评价[J].国家教育行政学院学报,2009(6):49—53.
- 48 闫华飞.论KPI在高校二级院系绩效评价中的运用[J].湖北经济学院:人文社会科学版,2010,7(2):79—80.
- 49 王平心.高等院校内部绩效评价研究[M].北京:科学出版社,2010:14—16.
- 50 代蕊华.西方高校的绩效指标及其评价[J].外国教育资料,1999(6):56—59.
- 51 邵巍巍,邵洪宇.国外高等教育绩效拨款述评[J].中国校外教育,2007:35.
- 52 官风华.美国高等教育拨款模式研究[J].上海高教研究,1995(1):69—72.
- 53 汪从梅.对美国高教财政体制若干特点的认识[J].中国高教研究,1994(5):57—62.
- 54 夏建刚.美国高等教育拨款模式的启示[J].江苏高教,2002(4):108—111.
- 55 孙志军,金平.国际比较及启示:绩效拨款在高等教育中的实践[J].高等教育研究,2003(6):89.
- 56 张民选.绩效指标为何盛行欧美澳[J].高等教育研究,1996(3):86—91.
- 57 李文利,魏新.中外高教拨款方式比较与中国高等学校拨款制度改革趋势[J].上海高教研究,1997(12):35—38.
- 58 张晓琴.从英国的中介拨款看大学自治与政府干预[J].建材高教理论与实践,1998(4):58—60.
- 59 代蕊华.英国高校拨款基金制及其启示[J].江苏高教,1995(6):68—70.
- 60 刘琳,钟云华.中英高等教育财政拨款模式比较分析[J].高教探索,2010(1):68—72.

### 作者简介

王敬红,助理研究员,从事高等教育管理和思想政治教育研究。

李文长,副院长,教授,从事高等教育管理研究。

转自:《高校教育管理》2011年03期

(上接第37页)

- 4 郭桂英.学科群与学院制[J].高等教育研究,1996(6):42—46.
- 5 中华人民共和国教育部.共和国50年[M].北京:北京师范大学出版社,1999:688.
- 6 谢桂华.学位与研究生教育工作实践及思考[M].北京:高等教育出版社,2000:70.
- 7 谢桂华.20世纪的中国高等教育——学位制度与研究生教育[M].北京:高等教育出版社,2003:167—133.
- 8 国务院学位委员会.关于进一步下放博士生指导教量审批权的通知[EB/OL].[2011-01-27].<http://www.docin.com/p-22476631.html>.
- 9 教育部高校学生司.1977—2003年全国研究生招生工作文件选编:下册[M].北京:北京航空航天大学出版社,2004.
- 10 应望江.中国高等教育改革与发展30年[M].上海:上海财经大学出版社,2008:193.
- 11 旷乾.教育资源配置中的政府与市场——基于中国现状的分析[M].南宁:广西教育出版社,2007:119.

- 12 伯顿·克拉克.研究生教育的科学研究基础[M].王承绪,译.杭州:浙江教育出版社,2001:406—407.
- 13 林荣日.制度变迁中的权力博弈——以转型期中国高等教育制度为研究重点[M].上海:复旦大学出版社,2007:50.
- 14 康宁.中国经济转型中高等教育资源配置道德制度创新[M].北京:教育科学出版社,2005:331.
- 15 林毅夫.诱致性制度变迁与强制性制度变迁[M]//盛洪.现代制度经济学:下卷.北京:北京大学出版社,2003:260.
- 16 徐小洲.自主与制约——高校自主办学政策研究[M].杭州:浙江教育出版社,2007:154.

### 作者简介

岳爱武,助理研究员,博士研究生,从事高等教育理论研究。邱新法,教授、博导,研究生部主任,从事高等教育管理研究。

转自:《高校教育管理》2011年03期